Как да промотираме енергийната ефективност в училище
Изменението на климата е една от най-големите заплахи, които тегнат над планетата. Ако температурата на Земята се повиши с повече от 2 градуса над равнищата отпреди индустриалната епоха, има вероятност изменениeтo на климата да стане необратимо, а последиците- неизмерими. В момента е в ход надпревара с времето, която най-вероятно ще бъде загубена, ако емисиите на парникови газове в глобален мащаб не бъдат стабилизирани най-късно до около 2020г. и ако след това до 2050г. не бъдат намалени наполовината от равнищата им от 1990г.
Тъй като предупрежденията от страна на учените за последиците от измененията на климата стават все по- тревожни, Европейския съюз признава спешната необходимост от обединяване на редица области в една цялостна политика за климата и енергетиката в Европа. Тази политика ще осигури енергийно снабдяване, което ще бъде конкурентноспособно, устойчиво и сигурно, а също и интегрирано с добрата практика в областта на околната среда, която ще ограничи емисиите на CO2 и на други парникови газове.
Ключови елементи на енергийната политика на Европейския съюз за реализиране на тези цели са:
· По-ефикасни енергийни пазари
· Амбициозна политика за възобновяеми енергийни източници
· Пестене на енергия
· Международно сътрудничество
Най-лесният начин да увеличим сигурността на енергийното снабдяване и да подобрим климата е да намалим потреблението на енергия. Това означава да използваме енергията по-ефикасно, така че да губим по-малка част от нея. Това може да се постигне чрез енергоспестяващи технологии, чрез промяна в поведението ни или чрез комбинация на двете. Освен това, спестяването на енергия има и икономически предимства: целта на Европейския съюз за намаляване до 2020 г. на потребленията ще намали разходите за енергия със 100 милиарда евро на година. 
Тази цел може да изглежда трудна за постигане, но на практика има много възможности за по-ефикасно използване на енергията, понякога с цената на много малки усилия. Например от 1990 г. досега енергийното етикетиране, минималните стандарти за ефективност и доброволните споразумения на производителите на домакински уреди вече са намалили с 50% консумираната енергия от един нов хладилник или фризер. За други уреди като перални и съдомиялни бе постигнато намаление, което надвишава една четвърт. Международната програма Energy Star (Енергийна звезда) дава насоки отностно най-ефикасната от гледна точка на енергопотреблението компютърна и офис техника.
Транспортът е област, в която съществува огромен неизползван потенциал за подобряване на енергийната ефективност, поради което ЕС работи с производителите на автомобили и на горива за осъществяване на тази задача и за намаляване на емисиите на CO2 от превозните средства. Европейският съюз работи също така и по инфраструктурата и по политиките за ограничаване на претоварването на пътищата. Задръстванията водят до безполезно изгаряне на гориво.
Делът за поддръжка на сградите възлиза на 40% от енергийните нужди на ЕС. Прилагането на по-строги стандарти за сградите и системите за остопление и топла вода в тях ще намали използваното количество енергия и ще намали емисиите, които се дължат на нерационалното отопление и охлаждане. Научните изследвания също ще помогнат да се създават нови и по-добри изолационни материали. Подобни мерки имат потенциала да намалят енергопотреблението в сградите с 28% до 2020 г. Това е равносилно на спестяването на повече от 10% от цялото енергопотребление на ЕС.
Голямо количество енергия се губи заради неефикасни уреди. Поради това ЕС настоява за още по-ефикасни от енергийна гледна точка уреди, като засилва енергийното етикетиране и определя минимални стандарти за ефективност.
По-широкото използване на ефикасно от енергийна гледна точка осветление по нашите улици, в нашите офиси и домове е относително лесно постижимо. Например преминаването от „обикновени” осветителни крушки към „енергоспестяващи” намалява енергопотреблението с над 75%. Енергоспестяващите крушки са по-скъпи, на намалените сметки от електричество напълно компенсират първоначалния разход.
Много от нас използват енергията без необходимост, без да съзнават колко разточително е поведението им. Повече информация за енергопотреблението, предоставяно от по-усъвършенствани отчитащи уреди в автомобилите и в домовете ще ни позволи в бъдеще да използваме енергията по-целесъобразно. Това обаче налага и промяна в поведението ни.
За съжаление Европейската комисия  констатира, че енергийната ефективност в България е значително по-ниска от средната за страните от Европейския съюз,  независимо, че има сериозен законодателен напредък. 
Екологичното образование в областта на климата и енергоспестяването може съществено да измени манталитета и поведението на хората и да помогне за подобряване на ситуацията. Особено важно е да се покаже възможността на всеки човек чрез неговите действия да спестява ресурси и енергия, да намали въздействието си върху околната среда, да намали човешкия фактор в изменението на климата и да опази природата  за себе си и бъдещите поколения.
Образованието за енергийна ефективност  цели разумно използване на енергията в училище  и извън него и  насърчаване  един по-ефективен начин на използване на енергията във всекидневния живот на ученици ,  учители,  родители, прятели и т.н.. От електронния часовник за събуждане сутрин до изключване на светлината преди заспиване, нашият ежедневен живот се характеризира с постоянно използване на енергия. Всеки път когато готвим, пътуваме до училище, слушаме музика или се къпем, ние консумираме енергия. Всичко това е свързано с отделяне на СО2 и други вредни емисии, а също така води и до разходи в парични средства. Ние обикновено не се съобразяваме много с всекидневните си дейности: включване на осветление, шофиране, вземане на напитка от хладилника. Обаче, малки промени в нашето поведение могат да доведат до значителни икономии на енергия и до голямо намаляване на емисиите.
 Целта е да бъдат въвлечени не само учениците, но и техните родители, съседи, приятели, представители на властта, местните жители, изобщо активно действие по въпросите на пестенето на енергия. Това засилва интереса и мотивацията на децата.
При обучението могат да  се използват различни форми – провеждане на традиционни уроци, лекции, дискусии, изследвания, организиране на съвместни мероприятия с други класове или училища.
Обучението за енергийна ефективност в училище ще покаже на учениците основните принципи на енергийната ефективност и ще даде възможност за икономия на енергия в техния ежедневен живот.
Малките ученици (до 9-10години) още не могат да разберат физическия смисъл на понятието енергия. Поради това  въпросите свързани с енергия и енергийната ефективност трябва да се разглеждат от практическа гледна точка с малките ученици, от позицията на самото дете и заобикалящият го свят. Най-привлекателната и ефективна форма на обучение за тази възраст е игровата. С удоволствие децата съчиняват и обсъждат приказки за енергията. Ефективни занятия са тези, където децата могат да правят  нещо с ръцете си: да оцветяват рисувателни книжки свързани с енергия, да правят апликации, да сглобяват различни макети.
По-големите учениците ( 10-14години) с интерес изпълняват задачи, които им позволяват да повишат статуса си в класа и училището: като работят в училищния патрул, следят за потреблението на водата и изключването на осветлението. Във възможностите им е да изследват енергопотреблението и икономията на ресурсите и енергията в своето училище,  в къщи, както и да изследват топлинните загуби в сградите. Такава работа е интересна за децата склонни към общуване и активна практическа  работа. Учениците на тази възраст също така с удоволствие се занимават с различно творчество по темата на проекта – рисуват, правят макети, съчиняват приказки, участват в конкурси.
В работата с гимназистите най-добри резултати се постигат в случаите, когато задачите съвпадат с плановете им за тяхното по-нататъшно образование, или обществената им дейност. Големите ученици, склонни към изследователска дейност, могат да изпълняват пълноценно изследователската работа свързана с енергията и енергийната ефективност, като чрез поставените им задачи изследват определени методи и  обсъждат получените резултати.  Такава работа може да се публикува, като автора може да участва в конференции или семинари, в това число и в университета, в който иска да кандидатства. Гимназистите могат да пробват силитеси в журналистическата и публицистичната дейност за разпространение на резултатите от своите открития. Особено интересни за големите ученици са игрите с участието на специалисти свързани с енергия и енергоспестяване, в които играят ролята на представители на властта, науката, бизнеса, пресата, обществените организации. Чрез взаимодействието с възрастните играчи, учениците търсят и се опитват да реализират своите идеи за повишаване на енергийната ефективност и опазването на околната среда в своя район.
За учениците от средна и горна образователна степен са интересни екскурзионните маршрути по екологични пътеки обясняващи връзката между енергетиката, енергоспестяването и опазването на природата, екскурзиите до енергийни предприятия, изучаването на източниците на снабдяване с електричество и топлинна енергия на техния град и район.
 Освен теоретични задачи учениците могат активно да участват в практическа дейност, да проявяват инициатива, да правят свой избор и да взимат решения.
Практическата дейност трябва да е ориентирана към решаването на актуалните ежедневни въпроси и проблеми. Децата на практика трябва да виждат връзката между теорията и живота. Обучението е необходимо да стимулира фантазията им и да дава възможност за самостоятелно мислене. 
Именно практическата дейност най-добре и най-ефективно организира и сплотява учениците. Практически задачи свързани с енергоспестяването биха могли да бъдат:
1. Наблюдение и измерване на разхода на енергия в училище и вкъщи.
2. Съставяне на енергиен паспорт на училището.
3. Отглеждане на растения за биогориво в  училището и у дома .
4. Оценка на разхода на енергия и съставяне на оптимално хранене съобразно енергийните ценности.
5. Изследователски работи на базата на резултатите от екскурзиите до енергийните обекти.
6. Установяване и изследване на причините за загубата на енергия в училище, вкъщи .
7. Използване на природните ресурси в миналото, в наши дни, прогноза за бъдещето.
8. Игра на детективи (например, разследване  загубите на енергия за производството и транспортирането на храна, или пътя на получаването и трансформирането на енергия, която се използва за включване на лампата в класа).
Целта е прилагането на прости мерки за енергоспестяване в училище и у дома. 
Много голямо значение за самочуствието на децата и разширяване на дейността им има  разпространението на получените резултатите както в своето училище, така и извън него. Това би могло да стане като:
-поканят родителите на среща и разкажат за тяхната работа, особено за тази свързана с домашното енергоспестяване, с възможното икономисване на разходи от семейния бюджет. Това може да се направи на обща родителска среща на училището.
– поканят други ученици  от съседни класове,от други училища на среща, училищен семинар или конференция и разкажат за техният опит.
– закачат плакати или направят изложба от рисунки в училището.
–издадат собствен вестник, брошури или  листовки и  ги разпространят сред учениците и родителите, в своя квартал, и т.н.
– взаимодействат с местните власти и политици, поканят ги на среща в училището, където да разкажат за своя опит и да им зададат въпроси, или да изпратят на властите писма или листовки.
– взаимодействат с експертите и ги питат за местната енергийна ситуация.
–намерят обществени организации, които работят в областта на енергетиката и околната среда и използват възможността да разберат повече за тяхната работа, за да си сътрудничат с тях.
– взаимодействат с журналисти, предоставяйки им своите теми и резултати за публикации.
– канят пресата на своите екскурзии до “горещите точки” на енергийните загуби и т.н.
Освен учениците, когато се говори за енергийна ефективност, задължително трябва да бъдат включени и техните родители, по-възрастните роднини, членове на семейството, съседи,и др. които се включват в измерването на енергопотреблението в дома, обсъждат резултатите, като търсят начин  за икономисване на парното и електричеството. Децата споделят с възрастните знанията си получени в училище: как да  съхраним топлината в жилището, как по-добре да изолираме прозорците и вратите, как да пестим електроенергия. При това учениците чувстват своята значимост в семейството и важността на информацията, която са получили.
Особено внимание трябва да се обърне на ролята на транспорта във връзка с енергийната ефективност в училище.
Ходенето с автобус до училище, шофирането до магазина, посещението на близки, пътуването през ваканцията, както и всяко действие, което представлява придвижване или преместване на обект от едно място до друго, изискват използването на транспорт. Не само големите товарни камиони или кораби, които ни снабдяват със стоки, но и ежедневният трафик с автомобили, автобуси, влакове и самолети също оказва голямо
влияние на консумацията на енергия и от там на околната среда. Транспортът и по-специално личният транспорт са не само консуматор на енергия, източник на вредни емисии и шум, но и изисква свободно пространство за паркиране. 
Тук учениците биха могли да потърсят информация, как е решен проблемът с транспорта в другите страни, как биха могли да се придвижват, така че да се пести гориво и да има по-малко вредни емисии в атмосферата ( обществен транспорт, велосипед, ролери, училищни автобуси, които да превозват повече деца с едно превозно средство и т.н.) Всички идеи на учениците трябва да бъдат изслушани, обсъдени, дискутирани, да се поощряват тези с голяма практическа стойност. За децата е важно да се признае значимостта на тяхната работа.
Енергийната ефективност е изключително важна тема. Трябва да се промени мисленето на хората, а това е много трудна работа. И тъй като бъдещето  на света са децата е особено важно те да разберат проблема, т.е. да се започне с най- малките. В българското училище  децата трябва да се  обучават на енергийна ефективност днес повече от всякога, за да се повишат съзнанието и познанията им, за да се постигне истинска промяна в начина на използване на енергията. По време на обучението си учениците трябва да придобият познания, които не само ще окажат влияние на техния днешен и бъдещ начин на живот, но и ще въздействат  върху поведението на техните семейства и на възрастните като цяло. Въздействието върху децата е най- сигурният начин за постигане на непосредствени и трайни промени в начина им на поведение свързан с отношението към енергията и към околната среда.
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