Енергийна ефективност и устойчиво развитие
Устойчивото развитие е развитие, което отговаря на потребностите на сегашното поколение, без да ограничава възможността на бъдещите поколения да посрещнат и реализират своите потребности. Това означава пестеливо използване на природните ресурси и възстановяване на екологичното равновесие. 
Устойчивото развитие обвързва икономическата с екологичната ефективност от общественото производство и утвърждава принципа на равенството и справедливостта чрез повишаване на човешките възможности и гражданско съзнание. 
В рамките на устойчивото развитие се очертават три основни групи въпроси: екологични, засягащи състоянието на природното равновесие; икономически, отнасящи се до екологоемкостта на производството; и социални, свързани със стопанските и природните условия на живот на населението: заетост, образование и обучение, здраве, достъп до здрава природна среда, отговорно и споделено управление, както и намаляване и елиминиране на неустойчивите модели на производство и потребление.


Образуването на Европейския съюз е идеална перспектива за провеждане на политика за енергийна ефективност, за консолидиране на европейските държави около енергийните и екологични проблеми, за търсене на алтернативи, като най-същественото е формиране на оригинална енергийна политика „ 20-20-20”. До 2020г. стрaните членки трябва да постигнат следното:

-увеличаване с 20% на развитието и използването на възобновяемите енергийни източници;

- увеличаване с 20% на енергийната ефективност, намалявайки потреблението на енергия;
-намаляване с 20% на емисиите на газове с парников ефект, включително и чрез „чисти” технологии за използване на въглища;

-увеличаване употребата на биогоривата в транспорта.


Причината е че от десетилетия наред се забелязва значителен ръст в темповете на потребление на природен газ, въглища и нефт. През последните 60-70 год. нефтът излезе на първо място като източник на енергия, но запасите му вече са на изчерпване. 

Посочените източници са невъзобновяеми и когато намаляват драстично то цените им нарастват стремително. Тяхното ограничено количество е причина за спекулиране на енергийни кризи в световен мащаб, а оттук и на икономически. Слънцето за известен период от време е забравено от хората, като основен възобновяем източник на енергия.


България е една от най-старите държави в Европа и винаги е била реална част от движението и промените на световните процеси. Тя е гранична държава в Европейския съюз и заема ключова позиция по отношение на съществуващия поток към Азия и Русия, които са основните източници и износители на нефт и природен газ. 
Тази позиция задължава формирането на национална политика по отношение на енергийната ефективност, търговията и движението към централна и западна Европа на изчерпаеми природни източници.
 Изграждането на национална енергийна стратегия води до устойчивост в икономиката и търговията, прогрес в развитието на транспорта, повишаване стандарта на гражданите, стабилност във вътрешната и международна политика и повишава авторитета на страната ни. 

Основните приоритети на българската енергийна политика напълно съвпадат с тези на енергийната политика на ЕС за развитие на конкурентни енергийни пазари, гарантиране сигурността на енергийните доставки при опазване на околната среда и намаляване на факторите влияещи върху измененията в климата. 

Приоритетните мерки и дейности, залегнали в енергийната стратегия на страната имат за цел интегриран и балансиран подход за осигуряване на конкурентноспособност на българската икономика и енергетика, решаване на проблемите свързани с осигуряване на сигурност и непрекъснатост на енергийните доставки на приемливи за обществото цени и изпълнение на приетите от страната цели за намаляване на факторите, влияещи негативно върху околната среда и климатичните промени. 

България разчита на един основен източник на доставки на енергийни ресурси -  Руската Федерация. Ето защо страната ни, чрез сключването на дългосрочни договори с Руската Федерация, си гарантира необходимите количествата за функционирането на енергийната система първични енергийни ресурси (природен газ), при пазарно ориентирани цени. Ето защо България полага усилия, свързани с осигуряване на алтернативни източници на енергийни доставки за страната, региона на Югоизточна Европа и Европейския съюз. Търсенето на алтернативни източници на енергоресурси е необходимо и за избягване на потенциални високи цени, които биха натоварили недопустимо националните икономики. 
 България като географско разположение има ключова позиция. Държавите от Европейския съюз са едни от най-големите потребители на нефт и природен газ, а Русия е най-големия износител и с много голямо влияние сред държавите в Централна Азия. Европейският съюз получава от Русия 1/3 от петролния внос и около 40% от вноса на природен газ. Русия има и най-голям опит в добива, прокарването и изграждането на тръбопреносни мрежи, което я прави предпочитан партньор в сравнение с другите страни. 
Нейната икономика от друга страна се нуждае от западни технологии и инвестиции. България в тази ситуация трябва да анализира своята позиция като медиатор между държавите от Европейския съюз и Централна Азия и да създаде условия за развитие на тръбопреносната система осигуряваща връзката на Европа с Русия и Централна Азия. 
Територията на страната не трябва да се превръща в транзитна зона, като България е необходимо да поеме инициативата и да стане регулатор в съотношението на използвана енергия от възобновяемите енергийни източници и невъзобновяемите енергийни източници. 
Подобна позиция изисква изграждането на добре организирана транзитна мрежа, осигуряваща държавите от Балканския регион. България трябва да стане гарант за стабилизиране на цените на енергийната борса в европейския пазар. 
Пасивната позиция само води до засилване зависимостта на страната ни от големите европейски и азиатски държави.

България е сред основните страни-участници в реализацията на приоритетния за Европейския съюз проект на газопровод “Набуко”, който би осигурил достъпа на България и Европейския съюз до значителните газови ресурси на Каспийския регион и Близкия изток и съответно би намалил зависимостта от засега единствения ни източник за внос на природен газ.
 Вторият проект със стратегическо значение, на който страната обръща особено внимание в перспектива е изграждането на българското Черноморско крайбрежие на регионален регазификационен терминал за втечнен природен газ (LNG) за осигуряване диверсификацията и гарантиране сигурността на газовите доставки за България и страните от региона.
 Съществено значение върху перспективите за осигуряване на сигурност на енергийните доставки и конкурентни цени на енергийните ресурси ще има и реализацията на стратегическите проекти: нефтопроводите Бургас – Александруполис и Бургас – Вльора, изграждане на енергийната инфраструктура по трасето на Европейски коридор №8 (България–Р.Македония–Албания–Италия), газопровода Дупница-Димитровград-Ниш, изграждане междусистемната електроенергийна връзка с Македония и втора такава с Гърция и др.  

Действията и мерките насочени към постигане на устойчиво енергийно развитие на страната са изведени от основните предизвикателства пред българската икономика и енергетика, а именно: висока зависимост от внос на енергийни ресурси. 
От тази гледна точка, действията на българското правителство са насочени към повишаване на енергийната ефективност, стимулиране на производството и потреблението на енергия от възобновяеми енергийни източници (ВЕИ), развитие на ядрената енергетика, като основна част от политиката на страната за намаляване на климатичните промени, поощряване развитието на нисковъглеродно проидзводство на енергия и устойчиво оползотворяване на конвенционалните енергийни ресурси. 
Основните направления в това отношение са:
1. Формиране на нови стратегии водещи до енергоспестяване, а не до разхищение.Така например  съвременното строителство трябва да е съобразено с изискванията за енергийна ефективност на сградите. 
През 2008г. Европейската банка за възстановяване и развитие е отпуснала кредитна линия за инвестиране на проекти за енергийна ефективност. Освен кредит, предприятията получават и безвъзмездна помощ в размер на 15% от стойността на кредита, като по този начин се стимулира намаляването на  разхода на енергия.

България към момента внася около 70% от използваните енергоносители,  значителна част от внасяната енергия е предназначена за домашно потребление- 25%-28%, а другата за транспорт и индустрия.
От 1 септември 2009г. в Европейския съюз постепенно започват да излизат от употреба стандартните електрически крушки с нажежаема волфрамова жичка, за сметка на енергоспестяващи, които имат 5 пъти по-голяма сила на светене. До 2012г. ще бъдат изцяло заменени с енергоспестяващи, които макар и по-скъпи се изплащат за една година.
Подмяната на старите крушки с нови и ефективни източници на светлина ще се изрази в ефективна енергийна, икономическа и за околната среда полза, от значение както за семействата, така и за държавните бюджети на отделните страни и на Европеийският съюз като цяло.Тази светлинна революция ще позволи до 2020г. да се спестят около 80милиарда  kWh електроенергия.
2. Приемане на законодателство, отговарящо на промените, което да поощрява гражданите към енергоспестяване.
 
Създадена е агенция по енергийна ефективност към Министерство на икономиката и енергетиката съгласно Закона за енергийната ефективност от март 2004 г. , чиито основните дейности са свързани с изпълнението на различни програми в областта на енергийната ефективност. Сред основните енергийно ефективни марки са: 

· Съгласно Закона за енергийната ефективност - задължителни енергийни одити и сертифициране на сгради, държавна и общинска собственост с разгъната застроена площ над 1000 m2. 

· Задължително етикетиране на електрическите уреди 

· Минимални стандарти за ефективност на котли с капацитет 4 – 400 kW (топлинна енергия), работещи на течни горива или газ 

· Стандарт за енергийните характеристики на сградите 

· Минимални стандарти за ефективност на електрическите уреди. 

· Стандарти за ефективност при осветлението. 

· Програма за кредитиране на енергийната ефективност в дома. 

· Национална стратегия за изолацията на сградите, 2005-2020: поставяне на изолация на около 4000 държавни и общински сгради. Национална годишна целева програма за енергийна ефективност в сградния фонд, 2007 г.: енергийни одити на държавни и общински сгради. Програмата включва 707 сгради с обща площ 2,17 млн. m2. 

· Индивидуално отчитане и заплащане на енергията за отопление в жилищните сгради, включени към мрежата за централизирано топлоснабдяване. 

· Акцизи върху автомобилните горива. Данъците (вкл. ДДС) са около 50% от потребителските цени на бензина и дизеловото гориво. 

· Освобождаване от акциз на биогоривата и другите „чисти” горива. 

· Програма за енергийни спестявания в транспортния сектор.
· Национална дългосрочна програма по енергийна ефективност, 2005-2015г.  и др.
3. Енергийните компании в страната трябва да изпълняват регулиращи функции на световния енергиен пазар. 
Те трябва да бъдат контролирани от държавата по отношение качеството на услугата, а от гражданите по отношение защитата на техния интерес. 
Енергийната политика на нашата страна е ориентирана към либерализиране на енергийния пазар, като предоставя свободен достъп до преносната и разпределителната мрежа и гарантира открита конкуренция между всички участници с договори, сключени на свободно договорени цени. 
Целта е да бъде сведена ролята на държавата само до административни функции и да бъдат създадени условия за инвестиции в отрасъла при отстояване на обществения интерес.
Националният енергиен план, разработен с оглед прилагането на директивите на Европейския съюз в тази област, си поставя именно тези цели. 
Енергийната политика на страната има за цел и модернизацията на централите, електроразпределителните мрежи и съоражения въз основа на най-новите постижения в областта на енергийната ефективност.
4. Въвеждане на нискоенергоемки технологии водещи до икономии на горива, суровини, на дървесина, на редки и цветни метали. 
България не е богата на полезни изкопаеми, но горите са най-голямото природно богатство, което трябва да бъде запазено за поколенията. 
Успехът в бъдеще се крие в разработването на водещи технологии в разрабоването на биогорива. Все още на биогоривата се гледа като на алтернатива на конвенционалните горива, но в контекста на нарастващите цени на горивата, тяхната практическа изчерпаемост и глобалните цели за намаляване емисиите на парникови газове и опазване на околната среда, поставят биогоривата на една нова позиция – гориво на бъдещето.
Както и в другите страни членки на Европейският съюз и в нашата страна сектор транспорт е един от основните консуматори на течни горива. Делът му в крайното енергийно потребление е около 25%. Трайна е тенденцията за нарастване на автомобилния парк с около 1% годишно, който консумира около 63% от течните горива, което от своя страна  налага въвеждането и изпълнението на Директивата за биогоривата в страната ни. То от своя страна ще доведе до развитието не само на енергийната ефективност, но и развитие на селското стопанство, подобряване ефективността в сектор транспорт, провеждането на нова фискална политика и не на последно място промяна културата на потребителите.
5. Максимално използване на възобновяемите енергийни източници.

България води последователна политика за поощряване производството и потреблението на енергия от възобновяеми енергийни източници (ВЕИ). Със Закона за енергетиката  се въвеждат напълно изискванията на директива 2001/77 на ЕС и насърчителни механизми за всички производители на електрическа енергия от възобновяеми енергийни източници, като: задължително изкупуване на цялото количество произведена електроенергия, приоритетно присъединяване на нови мощности, преференциално ценообразуване за период от 12 години, възможност за сключване на дългосрочни 12 годишни договори за изкупуване на електрическата енергия.
 Предвид факта, че 97,2% от произвежданата електроенергия от възобновяеми енергийни източници е от водни централи (за 2006 г.), а останалите 2,8% е от вятърни, то производството силно се влияе от климатичните условия. Това е и основната причина България да си поставя индикативни цели за производство на електрическа енергия от възобновяеми енергийни източници. 
За подпомагане на първоначалните инвестиции в технологии за производство на електроенергия от възобновяеми енергийни източници са създадени специализирани кредитни линии. Оползотворяването на потенциала на местните възобновяеми енергийни източници е заложен като приоритет и в Националната стратегическа референтна рамка за периода 2007-2013. Отделни операции са включени в Оперативни програми „Конкурентноспособност на българската икономика”, „Регионално развитие”, програмата за „Развитие на селските райони”.   
 Геотермалната енергия може да бъде оползотворявана както за отопление така и за охлаждане на жилищните и обществени сгради целогодишно. 

Рационално използване на водните източници, тъй като страната ни е сравнително богата в това отношение и чрез построяването на водни каскади, на малки водно-електрически централи на пълноводните целогодишно планински реки, както и поставянето на водни турбини на бързо течащите реки може да осигури максимален енергиен ефект. България и Румъния обсъждат проект за построяването на две хидроцентрали на Дунав при Силистра-Калъраш и Никопол-Турнумагуреле, което е също част от решението на съществуващия проблем.

Вятърната енергия е активно популяризирана в Европа от 80-те години и през 2010 вече покрива около 5% от електрическата консумация на държавите от Европейския съюз. Вятърната енергия е най-преуспяващата в страната по инсталирани мощности. България доста бързо напредва в тази област и до 2020г. вятърната енергия може да осигури между 13 и 15% от електрическите нужди. Североизточна България е най-благоприятна в това отношение и по линията Варна-Добрия-Тутракан се прогнозира изграждането на мощности за 1900MW. 

Соларните цетрали дават енергия, която засега е най-евтината от всички възобновяеми енергийни източници и придобива голяма популярност. 
България в момента прави много успешни стъпки в тази насока. Соларните панели могат да се използват за застилане на магистрали, паркинги, летища, както и за покривна конструкция с променлива геометрия за различните сгради. Движението следващо изгрева и залеза позволява максимално използване на слънчевите лъчи през денонощието. Техния жизнен цикъл е близо 21 год., което ги прави изключително удобни за употреба. 
Пътните соларни панели разкриват големи перспективи за развитието на електромобилите, което ще ги направи предпочитаното превозно средство. Тяхното голямо предимство е, че ще могат да бъдат зареждани и в движение от акумулиращи соларни панели. Слънцето е възможно обратно да възвърне своя авторитет. 
През 2020г. слънчевата енергия ще покрива 12% от потребяваната енергия в Европейския съюз. Целта е през 2020г. в Европейския съюз процентния дял на възобновяемите енергийни източници да достигне до 20%, което ще ограничи отделянето на парникови газове до 50%. Условията в нашата страна позволяват най-успешно да се развиват от възобновяемите енергийни източници тези свъразни с вятъра, биогоривата и водата.

Ефективното използване на наличните природни ресурси в България, спазването на европейските стандарти за съотношението между възобновяемите енергийни източници и невъзобновяемите енергийни източници, воденето на умела дипломация по отношение на преминаващите енергийни потоци, могат да осигурят стабилност не само на Балканите, но и в Централна и Западна Европа, както и провеждане на независима национална политика. 
Изграждането на инфраструктура за използването на всички видове транспорт, търсенето на решения при използването на възобновяемите енергийни източници и обвързването на образованието с енергийната ефективност е гаранция за устойчивото развитие на страната ни.
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